

榮格 (Carl G. Jung) 認為語言和文字都是人類用以表達思想、感情的手段。人類語言充滿「象徵」。「象徵」除了包括傳統的明顯意義，如術語、名稱、日常生活中常見的景象等，也有著特殊的內涵，即意味著某種對我們來說是模糊、未知和遮蔽的東西。在對「象徵」的探討中，會導致形成超出理性範圍的觀念。由於我們理智的限度，我們可能基於某個信條，卻絕非基於確實的論據，而去說某物具有神性 (divine)。¹

布特曼 (Rudolf Bultmann) 說耶穌是「言」的傳遞者，祂在「言」中向人類保證上帝的寬恕。如果要真正理解「言」可能是神聖寬恕的事件，就要回到「言」的真正意義，即暗示著說話者和聽者之間的關係，因此，「言」真實性的證明完全取決於「言」與聽者之間發生的事情。耶穌是否透過「言」帶來寬恕，他的「言」是否真實，他是否上帝差來的？這是聽者必須做出的決定。²

如果詢問基督徒何謂神聖？很多信徒可能會答：天主就是神聖，參與禮儀，祈禱讀經，聆聽聖樂，就是神聖。何以得知？因為聖經是天主的啟示，天主透過人的語言向我們說話。天主子耶穌基督更道成肉身，降生成人，以我們聽得懂的說話向我們詳述天父的愛，述說天主願意賜給我們永恆的生命。正如榮格所說，所有宗教都運用象徵語言，在福音中耶穌的確使用很多比喻去解釋祂的訓導，例如祂以撒種子、芥子、酵母、寶貝、珍珠等比喻天國，因為祂知道這些是我們人類的需要，因為人類有無數事情難以下定義，理解及認識。然而，聽者會真正明白嗎？為何耶穌仍然不厭其煩地給予門徒解釋？信仰中有可以理解的部份，也有不能理解的部份，如果人開放心靈靜聽，就能感受到神聖在召喚著我們，就如同基督徒在不完全明白中，也能夠懷着信心承認天主及關於天上的事是神聖的一樣。

如果詢問基督徒為何相信耶穌是「言」的傳遞者，祂在「言」中能否真的保證上帝的寬恕？很多信徒可能會答：相信，因為耶穌說過。為什麼信徒相信一位未曾見過（對絕大多數的人而言）的耶穌？正如布特曼所言，這就要看這位信徒與天主的關係了。對天主信任的程度在於與天主的關係成正比。所以每個人回答「相信」，都會在不同階段，在程度上有所不同。靈修是基督徒一生的功課，是一個不斷抉擇，不斷深化的過程。

如果詢問基督徒，耶穌有沒有教導信徒怎樣使用語言？很多信徒可能會答：耶穌說：「你們的話該當是：是就說是，非就說非，其他多餘的，便是出於邪惡。」（瑪5:37）既然天主使

¹榮格：人類及其象徵（張舉文 榮文庫譯），遼寧教育出版社出版，1988

²魯道夫·布特曼《耶穌與道》，紐約，1934年，1958年

用人的語言通傳救恩，人的語言就被聖化，語言因而帶著一個神聖使命，傳遞真實的事情，不能為了任何理由而說謊。這是第八誡——毋妄証。但人類實際的狀況又是如何呢？

看過 Anastasia Giannakidou 研究ChatGPT是否會代替了人去說話，她說那是不能夠的。結論的原因有點諷刺，就是ChatGPT沒有人類的心智，不能夠進行理性和道德的判斷，不懂得故意欺騙或誤導人。

人自由原是一份天主珍貴的禮物，但人卻傾向濫用自由，認為以謊言就能為自己取得最大的利益，企圖欺騙別人，欺騙自己。殊不知，無論語言藝術如何高超，亦不能把謬誤變成真理，就好像僧肇所言：「物不即名而就實，名不即物而履真」，結果只會傷害自己。

一位非宗教友人，分享他對神聖言語的看法。他說仁慈待人，充滿愛心就是神聖的語言，無論這個人有沒有說過任何話語。在這個剔除了神聖的世俗，原來每人心底都渴望真實的關懷，並視之為神聖，這個「真」，是可以感受到的，言語有時反是次要。基督徒相信天主是愛，而表達天主的愛就是我們對隣人的關懷行動，這位友人一語道破基督徒靈修的精髓。祈願每位基督徒都能遵守基督的新命令：愛他人如祂愛了我們一樣。